

晨报淄博10月9日讯 今天上午,张店区沅水镇红色东高革命教育基地揭幕仪式在东高村红旗卧碑前举行,淄博市委副书记、张店区委书记马晓磊与市关工委副主任李敏共同为红旗卧碑揭幕。

据了解,沅水红色东高革命教育基地是沅水镇乃至张店区重要的党性教育基地,近年来先后荣获“山东省党史教育基地”“山东省县及县以下历史文化展示工程示范点”“淄博市

市直机关党员党性教育基地”“淄博市关心下一代教育基地”等荣誉称号。

在淄博市的一张覆盖全域“初心地图”上,红色东高革命纪念馆赫然在列。1938年,沅水地区第一个党支部在东高村建立,广泛发动群众参加革命,陆续走出了10多名高级将领和20多名抗日志士。抗日战争和解放战争时期,东高村先后有十余人牺牲在战场上。

参加揭幕仪式的党员参

观了红色东高革命教育基地,致和堂药店、农民讲习所、大槐树、地道……这些深深烙着红色印记的地方,感染了每一名参观者。

“红色东高革命教育基地提升改造项目是今年镇党委抓基层党建的一个缩影,结合该项目,与镇党性教育中心‘5+1’特色党员教育培训和淄博知青博物馆‘知青精神’教育,形成了沅水镇党性教育的实力品牌。”沅水镇党委书记

周志军介绍,6月份启动红色东高革命教育基地提升改造项目,一期工程投资220余万元,对原有设施和场地进行全面升级。二期工程计划于2020年底完成,主要复原村内地道,修复百年老屋,完善配套设施等,届时红色东高革命教育基地将以崭新的形象为党员群众带来更生动丰富的教学体验。

张店区委组织部部长江贵军表示,红色东高革命教

育基地揭牌仪式的举行,对追忆先烈丰功伟绩,弘扬红色革命精神,激励后人奋发图强,加快建设幸福美丽张店,具有十分重要的意义。同时,他希望沅水镇和前来参加活动的党员干部,以“不忘初心、牢记使命”主题教育活动的开展为契机,不断学习革命先辈的英雄事迹,坚定不移地听党话、跟党走,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。



红色东高革命教育基地揭幕仪式举行 从历史中追悟初心

东高村红色印记

致和堂药店



致和堂药店旧址。

党员开会 药店掌柜在阁楼放哨

东高村里的老字号药店致和堂药店常常被人们提起。致和堂药店的创始人赵树德及其子赵文卿医术高明,济世救民,对穷人从来不收钱,方圆百里的老百姓都来找他们看病。因为人员流动性大,为党支部的秘密办公提供了掩护。1938年沅水镇第一党支部在此成立,党支部开展活动后,每当支部成员在后院有重要会议时,致和堂药店掌柜赵文卿便在阁楼放哨,一看到不明人员靠近,他就会打信号提醒同志们赶紧撤离。

2016年,以致和堂药店遗址为基础,红色东高革命纪念馆成立了。

张店区沅水镇中心卫生院党支部书记路中卫有感而发:“作为学医人,不仅要治病救人,更应该继承革命先辈的遗志。除了把我们的自身工作做好,也要不断提升医疗服务能力,让老百姓在家门口就能享受到快捷方便又优质的医疗服务”。

老槐树



见证历史的老槐树。

700多岁老槐树 见证革命历史

在东高村,老槐树的故事家喻户晓。这棵700多岁的老槐树,见证了历史的变迁和时代的进步,见证了革命先辈的奋斗历程和当代东高人的幸福生活。

老槐树以及东边的旧宅,是新中国成立前双党员、双烈士赵克岭和夫人曹文的故居。赵克岭同志为保护地下党组织于1939年被残忍杀害,7年后,他的妻子为了同样的使命也被残忍杀害。

今年80岁的李秀英老人说起当年的事情仍然历历在目:“我和曹文同志是邻居,当时我才五六岁,那天晚上她为了掩护地下党组织,被国民党绑在老槐树上被火烤被枪打,宁死不屈……我会永远铭记她!”

在李秀英看来,老槐树就是曹文同志的化身,她就像这棵老槐树一样不畏风雨,她伟大的革命精神也会像这棵老槐树一样世代常青。

地道



村内地道入口。

挖地道有人放哨 遇危险快速转移

进入东高村迎面看到的就是一面面飘扬的国旗,在这个极具红色历史的村庄里,“地道”这一元素使东高村的红色文化更加夺目。

东高村有三条地道,基本都开挖于抗日战争时期,有赵克岭、曹文故居到党支部的,有党支部通往村外的等三条出口,它的主要作用是逃生和御敌,党支部的磨盘子和屋内的炕下都有逃生道口。

当年,中共地下党人在院内秘密活动,外面有专人在阁楼放哨,一旦遇到危险情况便学猫叫发出警告,同志们随即通过地道快速转移到村外,保存革命有生力量。

山东彤泰控股集团有限公司党总支副书记杜彤泰在参观后深有感触地说:“将大力发展非公经济建设,充分发挥党员的模范带头作用,让企业为社会发展贡献出一份力量。”

农民讲习所



农民讲习所内景。

建立农民讲习所 革命思想从这传播

一张课桌,几条板凳,简单朴素的一间“教室”,这就是东高村当年的“农民讲习所”。

1932年春,益都县农民协会会员罗光州以查学的名义到沅水地区,指导东高村建立农民协会。协会对外称“同乐会”,负责人为赵文卿、李家乐、赵和德,会员三四十人。协会的主要活动是组织贫苦农民办夜校,学习文化知识、传播革命道理。

赵文卿任“同乐会”会长期间,组织广大贫苦农民参加“同乐会”各类活动,利用在“农民讲习所”上夜校学习文化的方式,进行反对帝国主义和封建主义的教育,宣传马克思主义思想,为沅水地区第一个党支部的建立奠定了基础。

“作为农村的基层干部,我们更要学习当年农民讲习所传承下来的红色精神,积极宣传革命道理,让红色基因代代相传。”张三村党支部书记王克传说道。

强化党建引领 全面建设红色沅水

为充分发挥新时代下基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,唱响全面建设红色沅水的主旋律,沅水镇紧跟时代步伐,从便民、利民到加强基层党组织建设等多个方面不断推动沅水高质量发展。

二维码扫一扫,1800余名党员信息全知晓。“党员二维码”的开通,在向人民群众党务公开的同时,更激励党员自我约束、树立模范带头作用。

张店区沅水镇党委书记周志军告诉记者:“为了强化党建引领、完善群众监督机制,村民只需用手机扫描各自村里党务公开栏中的二维码,就能浏览到该党员的量化积分考核、参会到会、党费交纳、重点工作落实、先锋模范作用发挥等各方面的详细情况。目前,对排名靠后的131名党员亮了‘黄牌’。”

“村民需要盖章,村委只要打个单子后,从手机一点,村民去镇政府路上,各流程的工作人员就能把这些程序在手机办上办,再也不用为了盖一个章跑好几趟了。”周志军介绍。便民、利民、简化村集体资金支出和公章使用流程,通过使用农村资金支出和公章管理系统,经手机客户端对资金和公章使用报备申请,村主任、村书记、包村干部、镇领导在线审阅,通过刷脸认证实现电子签名,农村事务代办效率翻倍提升,真正实现了数据多“跑路”、群众少跑腿、“一次办好”让群众满意。

党员二维码的开通、农村资金支出和公章管理系统的投入使用,标志着沅水镇在党建引领和便民利民政策的工作中交出了一张党员带头、人民满意的成绩单。



扫码看沅水镇红色东高革命教育基地揭幕仪式